



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2016年第27期 (总第45期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年08月01日

精准扶贫中产业发展的基本路径 ——以贵州省丹寨县为例的调查研究

张海鹏

【内容简介】通过在贵州省丹寨县的调研，本文认为贫困之中蕴藏着致富之源。目前贫困地区的隐性优势资源逐步显现出资本化。为此，可以通过如下方式构建贫困地区产业发展的基本路径和创新模式：政府投入为先导，让产业发展具备盈利空间；下乡干部精准制导，找准帮扶产业突破口；优势资源融入现代产业，实现资本化；外地产业帮扶贫困地区本地产业发展。

精准扶贫战略是我国当前正在推进的重大发展战略。深入实施精准扶贫战略，既是我国现有贫困标准下五千多万贫困群众的热切期盼，也是我国到2020年全面建成小康社会的重要保障，更是中国特色社会主义理论体系应用于我国实践过程的必然选择。为了更好地了解我国精准扶贫的实践进展，笔者于2016年8月到贵州省丹寨县进行了为期一周的实地调查走访，以期进一步挖掘贵州扶贫样本，提炼贵州扶贫经验，服务国家精准扶贫开发战略。贵州省是全国脱贫攻坚的主战场，贵州省的精准扶贫工作不仅要解决贵州省内的贫困户脱贫问题，还要为全国其他省市提供精准扶贫的贵州样本、贵州经验和贵州方案。贵州的扶贫在全国具有典型意义，而丹寨的精准扶贫工作又走在贵州前列。因此，在丹寨县的实地走访有助于我们为贵州乃至全国的精准扶贫进程提供更为精准的政策建议。

一、贫困之中蕴藏着致富之源

（一）贫困的外部环境造就了原生态的文化、风景和工艺

在导致贫困的诸多因素中，有些因素虽然导致了现在的贫困，但是，贫困的外部环境也蕴藏着致富的源泉。在贵州丹寨县调研过程中发现，很多村镇周边几乎没有工厂和企业。于是，当地群众在本地缺少就业机会，非农收入较少。但是，这样的发展环境也造就了丹寨县贫困村镇的天蓝地绿、山青水秀、人与自然和谐共生的良好生态环境。还有些村寨由于山高路险、交通不便使得当地的少数民族文化、民俗以及民族手工艺等非物质文化遗产保存的较为完整。总之，贫困环境所造就的和谐优美的自然生态以及原生态的民族特色文化和民族工艺，可以逐渐成为贫困群众实现脱贫致富的重要载体和手段。

（二）经济社会发展使得贫困地区的的优势资源显现化

既然贫困地区造成贫困的外部环境中蕴藏着脱贫致富的源泉，那么，为何这些地区直到现在仍未实现脱贫而持续贫困呢？其原因在于，这些优势资源在很多情况下是隐性的。不过，目前西部地区特别是贵州贫困地区在发展过程，将逐步迎来实现隐性优势资源显性化的战略机遇期。这是因为，改革开放以来，我国经济发展的重点区域在东部沿海地区。然而东部地区在经济快速发展的背景下，人们对于优美生态环境的向往与日俱增，对有机绿色无公害的食品趋之若鹜，对丰富多彩的少数民族文化和农耕文化的兴趣渐趋浓厚。最为关键的是，西部地区具备满足上述需求的基本条件，东部地区人民收入水平的提高又能够支撑其内在需求。于是，经济社会发展使得贫困地区的优势资源显现化。

二、优势资源资本化与低端生产方式下的高端产业发展

（一）贫困地区的的优势资源资本化

贫困地区优势资源显现化之后，需要将优势资源转化为贫困人口能够直接受益的收入才行。这一转化过程，需要实现贫困地区优势资源的资本化。也就是将贫困地区本地优势资源，借助现代化、市场化、产业化等资本运作模式实现优势资源资本化。这里的劣势资源资本化主要是指优势资源在本地实现资本化。事实上，有些优势资源也只能在贫困地区当地实现资本化，比如，风景如画的山水景观，洁净清新的空气气候，原汁原味的民俗文化等等，这些都只能在贫困地区当地为消费者所感知和享用。优势资源本地资本化，能够让资本化收益更多地惠及贫困人口，让贫困人口拥有更多的获得感。

（二）贫困地区低端生产方式下的高端产业发展

优势资源资本化并不一定要完全改变原有的生产方式。但是，需要在原有低端生产方式下的产业链中融入现代生产方式，实现低端生产方式下的高端产业发展。在贵州调研过程发现，丹寨的蜡染工艺、古法造纸工艺以及鸟笼编制等手工工艺，在最初仅仅是为了满足当地苗族群众在染布、书法、养鸟等方面的生活需要。当前，虽然上述工艺的生产过程仍然延续古老的手工作坊式的工艺和手法。但是，这些手工艺品的营销手段是现代的，面向的客户群体是广泛的、高端的。除此之外，丹寨当地利用洁净的空气和水资源以及富硒土壤等优越的自然条件，种植有机富硒茶叶、中草药、稻米、西瓜、冬瓜、香瓜等有机无公害的特色农产品。虽然这些农产品的生产过程仍旧延续以往的耕种方式，但是现代化的管理、运营和营销模式，使得这些优势资源得以在本地实现资本化，使得这些原有低端生产方式下的产业成为能够带来较为丰厚利润的高端产业。

除了有直接实物产出的第一产业之外，还有以当地自然景观和少数民族民俗文化和民族风情为特色的旅游产业，这些旅游产业对当地特别是贫困农村地区的农户而言，所需要做的就是继续维护好当地的良好自然生态，保护和传承好原滋原味的民族特色文化和民族传统。在做好这些的前提下，由各类企业、公司或者农民合作社等市场主体负责对这一特色自然资源、文化旅游资源进行管理和运作，从而能够使得贫困地区的资源优势获得更多经济社会效益，帮助当地贫困群众更好更快地实现脱贫致富。

三、构建贫困地区产业发展的基本路径和创新模式

（一）政府投入为先导，让产业发展具备盈利空间

要实现贫困地区优势资源本地资本化，需要满足一系列前提条件才行。其中，最为重要的前提条件是，贫困地区基础配套设施的建设和完善。就贫困地区的道路交通设施建设而言，这里的道路既是指公路和铁路，还是商品的销路和出路，更是贫困地区发展和贫困人口的脱贫致富之路。从我国发展的实际情况以及在贵州调研的过程可以看出，贫困地区的公路等基础设施投资和建设，往往只能依靠各级政府的财政投入。各级政府的先期财政投入作为先导，可以打破贫困均衡，让后续跟进的各类企业和相关产业发展，具有一定的预期盈利空间。

（二）下乡干部精准制导，找准帮扶产业的突破口

政府作为精准扶贫过程中的主要帮扶主体，各级政府派干部下乡驻村入户是实现精准扶贫的重要举措。下乡干部担负着全面了解贫困户生产生活现状和致贫原因，帮助贫困户寻找摆脱贫困循环的脱贫路子，为财政扶贫资金投放提供精确制导等诸多重要使命。在调研过程了解到，丹寨县杨武镇的第一书记是省办公厅的干部，同时其曾在基层乡镇工作多年，既了解省里的有关扶贫政策，又有熟悉基层实际情况，具有很强的工作能力。目前正在帮助贫困村发展香瓜等有机农产品种植。再比如，丹寨县排莫村第一书记是当地宣传部门和电视台的干部，熟悉宣传工作的他能够将当地苗族蜡染工艺和文化进行广泛宣传，帮助当地蜡染产业发展。

（三）优势资源融入现代产业，实现资本化

实现贫困地区优势资源资本化和收益最大化的主要途径是，将贫困地区具有优势的自然生态、有机食品、民族民俗、古法工艺等原生态的产品，通过市场化运营、资本化运作，拓展这些优势资源和产品的消费群体，让贫困地区的优势资源为外界所熟知、为外界所

利用、为外界所消费。

当前，需要做到就是，这些优势资源资本化过程中，贫困户和贫困地区的村集体等组织和单位可以通过采用入股合作等方式深度参与到资源资本化过程中，要能够实现优势资源的本地资本化，实现资源资本化收益为当地群众所共享，能够为贫困群众的脱贫致富提供产业支撑。

（四）推进低端生产方式下的高端产业发展

发展低端生产方式下的高端产业，就是要让传统的产业通过现代化和市场化运作方式获得更多的利润。之所以这一模式能够获得更多的利润是因为，首先，在生产环节，改变了原有的生产组织形式，比如通过“龙头企业+合作社+农户”模式或者“合作社+农户”等模式组织生产过程。其次，在消费环节，现代化、市场化的运营模式改变了原有的消费主体，满足了具有较高支付能力群体的消费需求，拓展了产品的销售渠道和市场。最后，在营销环节，打造和提升了传统产品的品牌价值。虽然以上诸多环节是现代的、高端的，但是，具体的生产过程或者说传统文化本身是要保持原汁原味的、历史传承下来的生产生活方式。总之，在贫困地区着力探索推进低端生产方式下的高端产业，对于贫困户实现脱贫致富是一条可行的发展路径。

（五）外地产业帮扶贫困地区本地产业发展

当前，外地产业发展是带动贫困地区脱贫的重要途径，能够为贫困地区的本地产业发展提供有利条件。特别是通过税收的方式构成政府的扶贫资金，再通过政府财政资金的帮扶，使得贫困地区具备进一步发展本地产业的现实条件和物质基础。在丹寨县调研过程中，万达集团对丹寨县的帮扶措施之一就是通过建设旅游小镇，帮

助丹寨当地的民俗文化和特色产品走出深山走向全国，通过当地旅游业发展带动当地贫困户脱贫。再比如，茅台集团通过打造蓝莓果酒系列，让贫困户通过种植蓝莓实现脱贫；昌昊金煌企业通过带动贫困户种植中草药，帮助贫困户脱贫。

【作者简介】

张海鹏，南开大学经济学院讲师，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

